

EL CATOLICO

PERIÓDICO BISEMANAL

Con aprobacion de la Autoridad eclesiástica

Precios de suscripcion	Imprenta y Administracion,	Observaciones
Menorca 0'50 Ptas al mes	Angel, núm. 10.	Para los señores Suscritores se insertarán los anuncios gratis.
Península 3'00 » semestre		
Ultramar 8'00 » al año		

Seccion Religiosa

Domingo 11. San Pio I. papa y mártir, y San Abundio.—I. P. para Cofrades del Cármén, si, con las debidas disposiciones, asisten á la Procesino.

Lunes 12. San Juan Gualberto, abad y fr., y los Santos Felix y Nabor mrts.

Martes 13. San Anacleto, Papa y mr.

Miércoles 14. San Buenaventura, Obispo y dr.

EXPOSICION DE SU DIVINA MAJESTAD

Lunes, en San Francisco; martes, en el Cármén; miércoles en San José.

Córte de María

Día 11 se hace la visita á Nuestra Señora de la Asuncion en Santa María.—Día 12. á Nuestra Señora de los Desamparados.—Día 13, á Nuestra Señora de la Misericordia en San José.—Día 14, á Nuestra Señora del Refugio en las Concepcionistas.

Cultos

En las parroquias mañana Misa cantada y explicacion del Santo Evangelio; por la tarde Vísperas y Rosario; celebrándose en la del Cármén la procesion mensual.

Iglesia de Religiosas Concepcionistas: A las seis y media de mañana, Misa de Comunión; y por la tarde, los cultos mensuales del Sagrado Corazon de Jesus, estando el Señor de manifiesto.

Santo Evangelio

El de la presente Dominica está tomado del capítulo v, versículos 1 al 11, según San Lucas:

«Sucedió *un dia* que hallándose Jesus junto al lago de Genezareth las gentes se agolpaban alrededor de Él, ansiosas de oír la palabra de Dios. En esto vió dos barcas á la orilla del lago, cuyos pesca-

dores habian bajado y estaban lavando las redes. Subiendo en una de ellas que era la de Simon, rogóle que la desviase un poco de tierra; y sentándose predicaba desde la barca al numeroso concurso. Acabada la plática, dijo á Simon; guía már á dentro, y echad vuestras redes para pescar. Señor, le respondió Simon, toda la noche nos hemos fatigado y nada hemos cogido; sin embargo, sobre tu palabra echaré la red. Y habiéndolo hecho así, cogieron tan gran cantidad de peces, que la red se rompía; por lo que hicieron señas á los compañeros de la otra barca, para que viniesen y les ayudasen. Vinieron en efecto, y se llenaron las dos barcas de suerte que faltó poco para que se hundiesen. Viendo lo cual Simon Pedro se arrojó á los piés de Jesus, diciendo: Apartaos de mí, Señor, que soy un gran pecador. Y es que el asombro se habia apoderado así de él como de todos los demás que con él estaban, á vista de la pesca que acababan de hacer, igualmente que Santiago y Juan, hijos del Zebedeo, que eran compañeros de Simon. Jesus entónces dijo á Simon: No tienes que temer, de hoy en adelante serán hombres los que has de pescar *para darles vida*. Y habiendo sacado las barcas á tierra, lo dejaron todo y le siguieron.»

Reflexion

Esta barca que Simon Pedro conduce, y desde la cual nuestro adorable Salvador instruye á aquellas turbas, que, ávidas de oír la Doctrina celestial que de sus labios fluye, por doquiera le siguen, es una bellísima figura de la Iglesia católica, la cual, debiendo extender los efectos de su mision divina hasta los confines del mundo. se aparta de la orilla, en la que se significa á Jerusalem, navega mar á dentro, y no para hasta encontrarse en alta mar, es decir, en medio del paganismo, que es donde la Iglesia católica, azotada por las hinchadas olas del vicio y del error, correrá más borrascas veráse, sí, á pique de parecer ahogada en la sangre de sus propios hijos, será, en una palabra, cruelísimamente perseguida; pero en ese centro mismo de los más groseros errores y de los vicios más abominables, no oponiendo la Iglesia católica más que una resistencia meramente pasiva á la fiereza de los Césares de Roma, será en donde aquella Hija del Cielo hará sus grandes conquistas, prefiguradas por aquella pesca milagrosa, sacando de las tinieblas y sombras de muerte á millares de pueblos, que iluminará con luz divina, enseñándoles la verdad, é instruyéndoles en el bien; arrancando de los corazones los vicios que degradan y plantando en ellos las virtudes que engrandecen.

Tal es la obra de la Iglesia: ha libertado al mundo del horrible cautiverio en que gemia atado con la doble cadena del vicio y del error; ha pescado á los hombres para darles la vida, nutriendo su entendimiento con verdades hasta entonces para ellos desconocidas; su alma, con la divina gracia, y su vida,

con la esperanza en otra vida, que sólo concederá á los que guiados por la antorcha de la fé, han obrado constantemente movidos por la caridad.

LA RAIZ DE LA LIBERTAD

MEMORIAS DE UN VOLUNTARIO

(Conclusion)

Pero yo no entendia de estas cosas.

Estas cosas no las decia más que el cura, y el cura era otro reaccionario como mi abuela.

A mi me gustaba la libertad... libre; es decir, la propia. Lo demás, decia yo, que, todo eran servilismos.

Y tanto llegué á empaparme en esta idea que un dia porque mi abuela, despues de estudiar, quiso que rezara el rosario de rodillas, me pareció que no podia darse mayor tiranía, y que aquello era ya la Inquisicion con sus correspondientes hogueras tal como nos las habia pintado el albeitar que era hombre muy dado á la historia.

—Basta, dije para mí, esto es ya el cúmulo del fanatismo: desde mañana voy á plantar en esta casa el árbol de la libertad.

—Maestro Pajotas, exclamé al dia siguiente, dirigiéndome á casa del albeitar, deme V. una raiz del árbol que voy á plantarla ahora mismo junto á la pila donde mi abuela lava las enaguas.

—¿De qué árbol hablas?

—Del de la libertad.

—Toma las que quieras.

—Entonces, corrí desalado hácia la plaza y cogiendo un tallo de aquel alcornoque que los voluntarios habian ya convertido en manzanillo á fuerza de dar

palizas á su sombra, me fuí á casa y comencé á plantarle.

—¿Qué plantas ahí, muchacho? me preguntó mi abuela.

—El árbol del paraíso, le contesté con intencion.

Pero no sabia yo la gran verdad que habia dicho.

Realmente yo era un Adán con la fruta en el cuerpo.

Habia soñado comer la de la felicidad, y me habia envenenado con la de la concupiscencia.

Habia querido ser libre y era ya esclavo.

Esclavo de las malas pasiones que son las que convierten al hombre en tirano de sí mismo, para hacerlo despues verdugo de los demás.

Afortunadamente Dios reservaba á mi engañada inocencia una salvadora leccion, y esta leccion fué la siguiente:

Hallábamonos en el pueblo en un dia de elecciones.

De *votadas* como decia el albeitar.

Este era ya el alcalde y con su gorra de pelo y su vara en la mano, se encaminaba hácia la casa de la villa seguido de una turba multa de patriotas y matones.

Despues venia á cierta distancia el boticario con otra por el estilo.

Hay que advertir que aunque ambos caciques *eran del partido* se habian ya contrapuntado por *cuestion de consumos* y se hacian la guerra.

Los voluntarios se habian dividido: unos estaban con el uno y otros con el otro.

En cuanto al sacristan y demás aves *ogoturnas* no hay que hablar, porque á pesar de que el *sufragio era libre*, segun dice la ley, ni por un ojo de la cara se

hubieran atrevido á salir de su casa, so pena de recoger el tal sufragio con misas rezadas por el eterno descanso de su alma.

Tales eran los garrotazos que se habian repartido ya por el pueblo la vispera de la eleccion.

Llegado que hubo á la plaza toda la comitiva, el alcalde y los suyos subieron á la casa de ayuntamiento y la eleccion dió principio.

Entónces el boticario y su gente entre los que figuraba el barbero, *apoyados en la ley* que era lo mismo que no apoyarse en nada, trataron de subir tambien á *poner mesa*.

Nunca que lo hubieran intentado; allí fué Troya.

El voluntario de los bigotes que se habia quedado en la puerta para *apoyar al alcalde* no con la ley sino con la carabina, montó ésta, y dando el quien vive dijo, que por allí no pasaba nadie.

—Somos electores, contestó el boticario.

—Ustedes vienen á *alterar el orden*.

—No es verdad.

—Llevan ustedes armas y no pueden entrar.

—Que se nos registre, dijo una voz.

El alguacil empezó á hacer el registro y le encontró al barbero dos lancetas.

—Armas de punta y corte, dijo entónces el patriota, á la cárcel todo el mundo.

No habia acabado el desgraciado de pronunciar estas palabras cuando un terrible trabucazo disparado á quema ropa, le derribó entre el dintel de la misma puerta.

Sucedier aquello y armarse un motin indescriptible, todo fué obra de un mo-

mento. Las puñaladas, los tiros, y los sa- blazos, llovieron en un instante por to- das partes. Unos gritaban por aquí, otros corrian por allá.

—¡Socorro! ¡Favor á la Reina! ¡Asesi- nos! ¡Alto á la autoridad!

Al ver el tumulto, asustado como una liebre, corrí á esconderme donde pude; mas en aquel momento, la voz estonto- rea del cura, aquella voz que en otro tiempo habia salvado al sacristan, sonó de nuevo entre los combatientes, pero con tal fuerza, que parecia la trompeta del juicio. Todas las armas cayeron de las manos.

—¡Señores! exclamó ¿qué viene á ser esto? ¿Hasta cuando seguirán ustedes as- pirando á ser libres, sin dejar de ser cri- minales? ¿No están ustedes viendo que del crimen es de donde nacen todas las tiranías? ¿no conocen ustedes, que *peca- do y libertad* son dos cosas contrarias? ¡La violencia y la muerte! exclamó el cura dando un gran grito, he aquí el fruto del pecado.

En efecto, en aquel momento cuatro voluntarios traian travesado en una es- calera al fruto del pecado; al pobre pa- triota de los bigotes chorreando sangre y más blanco que el papel.

Afortunadamente, se le reconoció y se vió que las heridas no eran de gravedad.

—A votar, á votar exclamó entónces el boticario que era hombre frio y de mala intencion. Esto no ha sido nada.

—A orar, á orar; contestó el cura, lanzando uua mirada sobre aquel hom- bre funesto. Señor boticario esto ha po- dido ser mucho y no significa poco.

Yo dudé un momento entre el conse- jo del cura y el boticario; pero me acor- dé de la mala cara que le habia visto al

fruto del pecado, y me decidí por el con- sejo del cura.

—Señor cura, exclamé entrando tras él en la iglesia, yo soy uno de los que quieren orar; pero dígame V. ántes una cosa ¿cree usted que con oraciones se puede sostener la libertad?

—Más que con votos.

Entónces el cura observando mi admi- racion me explicó por completo su pen- samiento.

—Hijo mio, me dijo, la libertad es hi- ja primogénita de la justicia. Miéntras en la sociedad haya muchos hombres in- justos, jamás podrá haber muchos libres. Tú mismo acabas de ver como la injus- ticia de los unos destruye la libertad de los otros, y por consiguiente tú mismo te habrás convencido de que la virtud es el fundamento de la libertad.

¡Oh! si esto lo comprendieran bien to- dos los hombres ya seríamos libres todos, porque cada cual cultivaria dentro de su corazon la *abnegacion cristiana*, única raiz de la libertad verdadera.

Oir estas grandes verdades, dirigirme al corral y arrancar el alcornoque, todo fué obra de un momento.

Desde aquel dia varié de cultivo, me dediqué á luchar contra mis propias pa- siones arrancando todas las malezas de mi alma; y en cuanto vi que adelantaba la obra, dije ya respirando con alegría: Ahora sí que conozco que he empezado á ser **verdadero liberal**.

A. C. y G.

(De *La Lectura Popular*.)

Seccion Local y de Noticias

Se nos asegura que el miér- coles último nuestro Exmo. é Ilmo. Sr.

Obispo salió de Barcelona para Pamplona, desde donde pasará á Roncesvalles. Deseámosle un felicísimo viaje.

El jueves último tuvimos la satisfacción de estrechar la mano á nuestro respetable y buen amigo el Reverendo Sr. D. José Febrer, que de paso para Ciudadela, acababa de llegar á esta, procedente de Valencia, en donde habia recibido los grados de Doctor en Sagrada Teología y de Licenciado en Derecho Canónico, mereciendo de aquel Seminario central la nota de *Nemine discrepante*.

A la par que la bienvenida, dámosle por tan brillante resultado cordial enhorabuena.

El Colegio de la Santa Cruz celebrará en la próxima semana exámenes anuales. Al efecto se circularán papeletas, invitando á los padres de familia, y á los señores que con sus cuotas mensuales contribuyen al sosten de aquel Establecimiento literario.

En la parroquial iglesia de Ntra. Señora del Cármen debe celebrarse á las nueve y media de la mañana del diez y ocho de los corrientes la profesion religiosa de las Hermanas Carmelitas Sor Victoria del Patrocinio de María y Sor Mariana de Jesus; tomando el hábito de dicha Orden la Señorita. D.^a María Piña, cuyo nombre de religiosa será Sor Margarita del Corazon de Jesus.

Copiamos del «Bien Público» del 7 de los corrientes:

«Tenemos entendido que el M. I. Canónigo magistral Lic. D. Roque Coll,

Pbro., el domingo próximo, en la parroquia de Santa Maria y en el ofertorio de la Misa mayor, subirá el púlpito para dirigir la palabra de despedida á los que fueron sus feligreses por espacio de nueve años.

Creemos que será numerosa la concurrencia á este tierno acto, en testimonio de las vivas simpatías con que el nuevo prebendado cuenta entre estos fieles católicos.»

LA FIESTA DEL CORAZON DE JESUS

EN PALMA DE MALLORCA

«Espléndida y suntuosa, más de lo que era de esperar, ha sido este año con motivo de celebrarse al mismo tiempo el segundo centenario del culto público del deífico Corazon.

Han llamado la atención de todos los moradores de la ciudad los solemnes cultos que se han verificado en la iglesia de Nuestra Señora de Montesion dirigidos por los esclarecidos hijos de San Ignacio de Loyola, que tanto se afanan en el desarrollo de la Congregacion del Sagrado Corazon de Jesus en esta Isla.

En el oficio divino se cantó por un nutrido coro la magnífica y religiosa partitura del maestro Diestch, bajo la direccion de la batuta del inteligente profesor D. José Capó; y en el ofertorio predicó el Rdo. P. Miguel Guillem, quien á grandes rasgos expuso los triunfos y el inflamable amor del Sagrado Corazon de Jesus. El auditorio llenaba de bote en bote aquel vasto templo. Por la noche se cantó con orquesta el Trisagio de los Serafines, música de D. Bartolomé Torres, y despues se verificó por el interior de la iglesia la procesion de las

cinco visitas, y luego la reserva de Su Divina Majestad.

El decorado del mencionado templo, tanto en el interior como en el exterior, ofrecia majestuoso efecto por la belleza de los adornos. profusion de luces y hermosura de grandes ramos compuestos de lozanas flores que formaban elegantes y caprichosos juegos.

La iluminacion de anoche fué mucho más espléndida que la del dia anterior. Trabajo prolijo sería reseñar cada una de las fachadas que llamaba la atencion además de los altares erigidos en los portales de las iglesias, Casa-residencia de los Padres de la Compañia de Jesus, Crianza, Real Colegio de la Pureza, Sapiencia, Círculo de Obreros Católicos y otros muchos edificios de familias distinguidas, por su nobleza y por sus sentimientos religiosos.

Lambien podriamos consignar que en algunos barrios se distinguian varias casas con una sola luz habitadas por familias pobres, pero verdaderas amantes del Corazon de Jesus, y por lo tanto se asociaban á aquella demostracion de católicos sinceros.

La iluminacion se estendió en el Arrabal de Santa Catalina, dando de este modo sus moradores una prueba de fe y de arraigado catolicismo.

Por todas las calles se paseaban muchísimas personas y en sus semblantes se veia la satisfacion del más puro regocijo que inundaba sus corazones.

El Corazon de Jesus ha triunfado en la ciudad de Palma de Mallorca del indiferentismo de que muchos blasonan.

La totalidad de los mallorquines son Católicos, Apostólicos, Romanos; enmudezcan pues los que opinan lo contrario.

¡Gloria á los Mallorquines que de una manera tan espléndida han honrado el Sacratísimo Corazon de Jesus!»

(De *El Ancora.*)

Procedentes de Jerusalem
llegaron á Roma el lunes pasado los peregrinos alemanes, los cuales fueron recibidos por Su Santidad con su acostumbrada amabilidad, y despues de prodigarles palabras cariñosas les dió su bendicion y bendijo los rosarios y medallas que llevaban de los Santos Lugares.

En Cartagena ha recibido el sacramento del Bautismo y seguidamente los de la comunión y Extremaunción D. Guillermo Enderson, que profesaba el protestantismo.

Las señoras que forman la Asociacion de Hijas de Maria de Barcelona, juntamente con otras señoras piadosas de dicha ciudad, han ido en Romería al santuario de Monserrat; donde celebraron una solemne funcion religiosa en honor de la Santísima Virgen.

En la iglesia parroquial de San Agustin, de Barcelona, se está restaurando con sumo gusto y esplendor el altar de Nuestra Señora de la Buenanueva.

Muchos vecinos de Alba de Tórmes se hallan edificados por un suceso que se dice ha ocurrido hace pocos dias en aquella villa, y es el siguiente:

Segun costumbre viene celebrándose todos los años la procesion del Cristo de San Jerónimo, que pasa por algunas ca-

lles y por los conventos, donde se detiene para recibir las oraciones y homenajes de las religiosas. Al pasar por el de las Isabeles, dícese que una de las religiosas, Rufina Gonzalez, que venia padeciendo la enfermedad conocida por el nombre de *gota serena*, calificada por los médicos de incurable, y cuya enfermedad la impedia ver con el ojo enfermo, sintió á poco de entonar el canto sus hermanas ante el Cristo, que volvia á ver claramente con ambos ojos, lo cual la impresionó tan fuertemente, que sufrió un desmayo.

Muchas personas que conocen personalmente á la religiosa en cuestion, y la habian visitado enferma, acuden presurosas á felicitarla por su tan completa cuanto extraña curacion, que ya para todos constituye un hecho cierto y sobrenatural.

En estos dias ha tenido lugar en Orense la solemne ceremonia de bendecirse el templo de Nuestra Señora de la Merced.

El domingo se puso con toda solemnidad la primera piedra de una nueva iglesia parroquial que ha comenzado á levantarse en el pueblo de la Creu Alta (Junqueras) cerca de Sabadell. Presidió la ceremonia, por delegacion del Excmo. señor Obispo, el señor Cura párroco de Junqueras y asistieron gran número de gentes. Dos piadosos propietarios han cedido gratuitamente una gran extension de terreno para construir la iglesia.

Su Santidad ha autorizado á los canónigos de la catedral de Valen-

cia, para que la borla del bonete y el alzacuellos que usan sean de color verde.

Siguiendo la tradicional costumbre eúskara que proviene de los tiempos de los balleneros vascos de la Edad Media, el domingo de la Santísima Trinidad, el Cabildo de San Juan de Luz, despues de rezadas las vísperas, salió con gran acompañamiento y bendijo el mar, revistiendo este acto toda la solemnidad que infunde el profundo respeto que á esta ceremonia tienen los marinos de aquellas playas.

En Dole (Francia), se celebra todos los años una procesion con el piadoso objeto de conmemorar un hecho milagroso. En la que tuvo lugar dias pasados, una turba de pilletes intentó romper las filas de fieles que con suma devocion iban en ella, y no pudiéndolo conseguir, maltrataron de obra y palabra á los que se les oponian, y dando desaforadas voces y pronunciando horribles blasfemias, produjeron gran escándalo y alarma.

Las autoridades nada hicieron para impedir este sacrílego atropello, ó castigar á sus autores, ni siquiera se les obligó á quitarse los gorros colorados que llevaban. ni á dejar los palos con que iban armados; de manera que se hizo preciso que los fieles se defendiesen y redujeran al orden á los perturbadores.

Subleva el corazon la lectura de las siguientes líneas que tomamos de un periódico de la Côte.

«No creíamos que la perversion humana pudiera llegar hasta el extremo de montar establecimientos en regla con ob-

jeto de desfigurar á infelices niños que no han cometido otro crimen que el de no tener quien los ampare y defienda.

Los periódicos de Lisboa hablan con indignacion de la infamia á que nos referimos:

Existe, no sabemos en qué localidad del vecino reino, una fábrica donde se dejan ciegos, se lisan y se desfiguran de varios modos á seres humanos, para hacerlos instrumentos de unos desalmados que luego los exponen para excitar de este modo la caridad y conmiseracion del público.

Procedentes de la execrable fábrica se ven muchachos con las piernas dobladas hácia atras, que tienen que andar arrastrándose con las manos; otros con los brazos torcidos en espiral, otros con grandes dislocaciones; un repertorio, en fin, de víctimas de procedimientos á cual más salvaje, que revelan una monstruosa plaga social.

«Aunque los tribunales portugueses han entendido antes de ahora en el asunto, los infames continúan explotando un negocio que debe perseguirse por humanidad y en honor de la civilizacion deshonrada con tan inícuca industria.»

Varias iglesias protestantes de California han sido vendidas á los chinos. En Hollister habia un magnífico colegio de la secta de los campbellites y un rico católico lo compró y donó al Obispo de los Angeles para que sirva de escuela católica. Varias otras capillas protestantes han sido cambiadas en hoteles. En Nueva York siete de esos edificios muy lujosos están de venta, por ménos de lo que costaron. Estos datos y otros muchísimos que se pueden aducir, prue-

ban fácilmente que el protestantismo decae y muere por todas partes.

A excitacion de los Padres

Redentoristas de los Estados Unidos, se reunen datos y antecedentes acerca de la vida de uno de los Obispos de Filadelfia, muerto en opinion de santo.

Por iniciativa de algunas

señoras, la colonia francesa en Roma preparase á celebrar el Jubileo sacerdotal de Su Santidad con inusitada solemnidad.

Suscripcion mensual para

subvenir á los gastos de reparacion de de la iglesia de San José.

	Ptas. Cents.
Cuota de los suscritores continuados en Mayo último	55'65

Succripcion para subvenir

á los gastos de reparacion de la iglesia de San José

	Ptas. Cents.
Suma anterior	10.515'85
Suscripcion mensual correspondiente á Junio último	55'65
Coros	38'50
Producto líquido de Almanaques del Corazon de Jesus	46'70
Una devota en accion de gracias	2'50
Varias devotas pobres	1'35
Total	10660'55

(Continúa abierta la suscripcion.)

Fábregues y Orfila, impresores —Angel, 10. Mahon